

# 网络热词传递社会脉动

微观点:网络热词饱含民众对美好生活的新期待。拜“锦鲤”表达的对诗和远方的憧憬和向往,愿人们在新年奋斗逐梦的路上,用勤劳的双手收获更多“锦鲤”,与社会脉动同频共振。

■新华社记者黄江林

国家语言资源监测与研究中心日前会同有关部门“官宣”了“2018十大网络用语”。“锦鲤”“杠精”“佛系”等耳熟能详的网络热词纷纷上榜。这些热词勾勒新闻热点,描摹人间百态,反映出一年来百姓生活的大事小情。广大网友在“确认过眼神”后不禁感叹:没错,这

就是我们走过的2018。

得益于网络的快速发展,移动互联网迅速覆盖人们衣食住行的各个方面,人们对生活的感知第一时间通过互联网表达出来。这些富有幽默感和温度的网络用语,源于百姓生活,因而能迅速引发大家的情感共鸣,成为反映百姓心声、生活百态的“晴雨表”和“风向标”。一些热门网络用语反映出人

们积极乐观的生活态度。改革开放40周年来取得的丰硕发展成果惠及千家万户,百姓日子越过越滋润。跳广场舞、跑马拉松、去健身房……这类“燃烧我的卡路里”的健康生活方式成为时尚。人们通过“确认过眼神”“土味情话”“皮一下”这些风趣的语言,欢乐了自己,也感染了别人。

一些热门网络用语传递正能

量,为营造风清气正的社会氛围树立正确的价值导向。对那些不关注客观事实,以抬杠为目的,为反对而反对的人,广大网民称之为“杠精”,以示不满;对认可的做法和事情,大家也毫不吝惜“skr”一下,点赞称道;而“C位”永远留给最愛瞩目的那个人,同时身处“C位”也意味着肩负更多的责任。

更有一些网络热词饱含民众

对美好生活的新期待。拜“锦鲤”表达的是对诗和远方的憧憬和向往;而“佛系”心态这类热词,则折射出部分群体尤其是年轻人,在面对社会压力时的些许无奈和自我调整的尝试。

当这些网络热词传递的社会脉动叩开2019年的大门,愿你在奋斗逐梦的道路上,用勤劳的双手收获更多“锦鲤”,与社会脉动同频共振。

## 性别平等教育要从小抓起

微观点:就眼下来说,在校园中推广性别平等教育,应当从教材、课时等方面具体落实。对教育者而言,应结合男生女生青春期、及生理心理的不同变化,进行有说服力地指导。

■赵强

最近一段时间,新东方的创始人俞敏洪因为在网络上发表对女性的歧视言论,遭到媒体和网民的炮轰。在强大的舆论压力下,俞敏洪被迫到全国妇联当面道歉,使其本来的正面励志形象被打折扣。当这个新闻落下帷幕之时,我惊喜地看到来自天津的一则消息,显示了为播撒先进的性别文化而在校园中做出的努力。

日前,天津市妇儿工委、市教委、市妇联三部门联合下发《关于在我市中小学开展性别平等教育的通知》,规定从2018年12月开始,在天津市中小学校实施性别平等教育工作,宣告了天津性别平等教育由试点探索阶段进入全面覆盖。

其实,探索性别平等教育,各地也不乏先例。广东省有关方面自2012年开始,就选取了珠三角地区的中山市和粤东西北地区的茂名市为试点,率先编写教学大纲和指南,大胆开展教学实践,将性别平等理念融入中小学各学科课程中,形成了“中山模式”和“茂名模式”。这一做法,得到了国务院妇儿工委办公室和教育部领导、专家的充分肯定。

性别平等教育,也是国家有关部门这些年来一以贯之的工作。随着2018年3月14日~15日,国务院妇儿工委办公室在贵州省贵阳市举办“中小学性别平等教育项目启动暨培训会”,这项工作立即在全国各地中小学陆续开展起来。

严格来说,性别歧视在我国很多领域,很多地区还是不同程度地存在着,甚至是十分严重。而这些问题,既有历史文化的根深蒂固,也与现行的一些举措不当有关。其实,性别教育不是简单地谈性别平等,而是应当让性别从小得到充分的尊重。每个人都应当与异性礼貌相处,不骚扰、不欺凌异性。目前各地一些校园欺凌事件,很大程度上属于当事人缺乏最起码的性别尊重。

中小学基础教育,不仅仅是培养会学习的一代,还要在品德方面打下一个根基,那就是如何做一个合格的公民。比如,作为男孩就应当选择有担当、有作为、勇敢坚强、不怕苦难、不怕挑战。男生从小要有尊重女性意识,而不是高高在上,搞大男子主义。而作为女生,也要懂得包容、宽容、积极上进,不能因为自己是女性,而对自己的品学方面有所降低。

在校园中进行性别平等教育,其实也是在校园中播撒爱的种子,让男生、女生彼此友好地相处,而不是以邻为壑、处处设防。而且在友好相处中,还能发挥各自的优勢,从而共同进步,最大限度地减少校园欺凌现象。当然,性别平等教育目前还是一个新生事物,如何在班会课、课余时间,将平等意识有效地融入到男女学生心田,这还需要有关方面共同探讨。

就眼下来说,我以为在校园中推广性别平等教育,还是应当从教材、课时等方面来具体落实。特别是要结合学生青春期的特点,结合男生、女生此时特殊的心理、生理变化,进行有说服力地指导。

性别平等教育,是关系到国家和民族可持续发展的问题,也是关系到未来公民和谐共存的一个国家战略。

## “活化石”要起新作用

微观点:古树名木,是“城市历史的见证者”。要做好古树名木的保护工作,运用现代技术对其保护宣传必不可少。

■徐振宇

日前,诸暨市农林局按照《浙江省古树名木普查建档技术操作细则》要求和标准,对市内所有镇乡(街道)开展了全面普查工作。本次普查古树名木共计46558株,古树数量居全省第一,其中古树一级保护(树龄500年及以上)1509株,二级保护(树龄300~499年)15560株,三级保护(树龄100~299年)29489株。

市民朋友投身鸟语花香的季节,面对花红柳绿的世界,往往由于个人知识面所限,会遭遇“对面相逢不相识”的尴尬。有些地方就做得比较好,比如该市新世纪花园就给小区树木挂上了牌子,用来记录树木的名称、别名以及科属、特性等内容。有了树牌标识,无疑解决了居民的识别难题,还可以增长人们的知识。当然,我们还可用添加二维码的方式,让人们获得该树的更多内容。比如,不妨把树木的前世今生都记录在内,让游客了解更多的信息,学到更多的知识。比如,这棵树何时所种,何人所栽,被谁领养,甚至周边发生过哪些故事等等,真正形成“个人档案”,这样不但便于科学管理,还能丰富市民的文化生活。换言

之,古树名木与其说是树木,还不如说是一部史书,许多古树名木都与重大的历史事件和故事传说有关,具有唯一性和不可复制性。比如在湖光潋滟的毓秀湖畔,在当地有关名物档案中编号为0001号的大樟树,就见证了诸暨中学这所百年学府深厚的历史底蕴。

经本次普查后,有关部门给每株古树名木拍摄了高清照片,并录入到浙江省古树名木监管平台,这有利于实现古树名木动态管理。特别是对一些存在病虫危害、严重倾斜有倒塌危险、遭人为破坏的古树名木,不能草率视之,有必要邀请专家实地“问诊”,编制“一树一策”保护方案,科学救护古树名木。

事实上,要做好古树名木保护工作,运用现代技术对其保护宣传必不可少。据悉,北京合力保护古树名木,及时开展抢救复壮濒危古树,包括主枝支撑加固、修补树洞,设置护栏栏等,让绿色“活化石”焕发生机;上海采用全球卫星定位系统“保护”千年古树木,“住址”精确到厘米,防止建设单位在规划、选址、施工时误伤到这些“城市历史的见证者”。这些城市的做法,值得我们参考和借鉴。



范  
围  
高晓建画

## 过年当规避“微信红包”风险

微观点:现实中扭曲了的“微信红包”,必将受到相关部门有效遏制。党员干部远离腐败,是为维护党和国家形象尽一己之力,同时也是对自己和家人负责。

■彭宇

春节即将来临,微信里发“红包”、抢“红包”也开始热了起来,基本成为了大家工作之余的赏心乐事。这本来是好事,但一些投机取巧者,这个时候也不会闲着,他们会绞尽脑汁地给一些党员干部通过发“红包”来拉近关系,以求日后“关照”。倘若党员干部在这方面自制力不强,那就容易受到腐蚀了。

“微信红包”从某种意义上来说,是传统“红包”的一种发展和延伸。但到了某些人手里,可能就成了腐败的工具,传统的符号意义便发生了改变。各级纪委通报的案例表明,很多腐败干部都是从收受红包开始的。据他们在忏悔书里说,一旦伸了手,拿了好处,思想防线被摧毁,就会无视党的纪律和国家法律法规,

把很多违法乱纪的事情当成理所当然,最终走向违法犯罪的深渊。

一些党员干部通过“微信红包”接受多个一两百元的“心意”“问候”,以为数额小且方式隐蔽,别人不知道。殊不知天网恢恢,疏而不漏。更何况,现在的监督、监测手段如此先进,怎么可能不被发现,怎么可能查不出来。一时不出事并不代表永远不出事,现在不出事并不代表以后和将来不出事。利用电子商务提供微信红包、电子礼品预付卡等新型送礼方式的“四风”问题,已经列入各级纪委监委查处范围。越往后,纪委监委对于“微信红包”的监管,完全有可能像对发票的监管一样,利用大数据、云计算,对敏感数字、词汇进行预警。只要有交易,就会留下痕迹,从数据流中就可以筛查可疑线索。重点查处利用“微信红包”、电子礼品预付卡行贿受贿等行为,

形成持续有力震慑,让不敢腐不能腐不想腐成为常态,已成为各级纪委监委工作的主要内容之一。

当然,防范利用“微信红包”、电子礼品预付卡行贿受贿,需要运营商、金融部门协同作战。监控数据流,分析情况,建立模型,从数据流中“过滤”、筛查可疑线索,找出异常支付、异常交易的蛛丝马迹,然后精准定位,锁定目标,开展调查,精准打击。这种扭曲了的“微信红包”含义的坏风气,必须得到有效遏制。党员干部要认清形势,慎独慎微,要明白这么一个道理:反腐倡廉态势已经形成,而且越来越严,党员干部唯有洁身自好,警钟长鸣,不忘初心,才是远离腐败最好的保护措施。党员干部远离腐败,是为维护党和国家形象尽一己之力,同时也是对自己和家人负责。

## 健全工伤保险制度刻不容缓

微观点:加快构建积极有效的工伤保险预防制度,促进职业安全,降低事故发生率,既是社会保险可持续发展的需要,也是保障和改善民生的必然要求。

■童其君

据媒体近日报道,要不是52岁的工友徐应能从脚手架上摔下成了植物人,构成二级伤残却没有伤残津贴,仅一次拿到45万元意外伤害赔偿,杨兵等16位农民工还被蒙在鼓里,以为施工单位与自己签订的是劳动合同,缴纳的是工伤保险。2018年10月18日,杨兵等人投诉到沈阳市铁西区劳动和社会保障监察大队,要求单位赔偿徐应能工伤待遇,并与16人重新签订劳动合同,补缴工伤保险。

2014年春节前后,全国政协社会和法制委员会、提案委员会联合组成调研组,就建筑工人工伤维权问题进行了专题调研。调研中了解到,我国现有4000万建筑工人,其中绝大多数是农民工,他们为我国经济社会发展、人民安居乐业做

出了重大贡献。然而,由于建筑业生产经营特点和用工方式的特殊性,建筑工人的权益特别是工伤后的权益容易受到侵犯,工伤维权问题较为突出。

工伤事故与职业病严重威胁广大职工的健康和生命,影响工伤职工工作、经济收入和家庭生活,关系到社会稳定。建立工伤保险制度,一旦发生工伤,职工可以得到及时救治、医疗康复和必要的经济补偿。建立健全工伤保险制度,是分散用人单位风险,减轻用人单位负担的重要措施。工伤保险通过基金的互济功能,分散不同用人单位的工伤风险,避免用人单位一旦发生工伤事故便不堪重负,严重影响生产经营,甚至导致破产,有利于企业的正常经营和生产活动。从这个角度来说,建立健全建筑业工伤保险制

度十分必要。

然而,令人忧心忡忡的是,笔者采访发现,用人单位为节省成本,用“意外险”替代“工伤险”的事屡见不鲜。沈阳市劳动监察局工作人员告诉笔者,用“意外险”代替“工伤险”的建筑、采煤行业用人单位占六成以上。沈阳建筑采煤业为何超六成单位用“意外险”替代“工伤险”?一方面,工伤保险不能单缴,必须和其他社会保险一起缴,成本高,而意外险保费低;另一方面,工伤意外事故发生几率低,意外险“性价比高”让许多单位存有侥幸心理“鱼目混珠”。如一个月薪6000元的井下爆破工,单位每月工伤保险应缴存120元,而要一起缴纳的还有医疗保险480元、养老保险720元、失业保险120元。一人每月缴存1440元,整个矿如果雇农民工50人,一

年下来就要86.4万元。而团体人身意外伤害险(按一年保费50元计算)仅为2500元。这样的买卖,两“利”相权取其重,用人单位一下就动心并任性起来了。这种企业为节省成本的做法却让员工吃了大亏,如因为徐应能签订的是劳务合同,而企业所说的“工伤保险”就是公司买了一年的团体人身意外伤害险。如此一来,徐应能就要少拿工伤待遇91万元。

其实,缴纳工伤保险是用人单位应尽的义务,不是员工福利。工伤保险条例第二条规定,中华人民共和国境内的企业、事业单位、社会团体、民办非企业单位等组织和有雇工的个体工商户应当依照本条例规定参加工伤保险,为本单位全部职工或者雇工缴纳工伤保险费。由此可见,任何用人单位,无论出于什么目的及理由,均不得免除为

员工办理工伤保险的责任。而人身意外保险不能替代工伤保险,可作为工伤保险的补充。

当前,中国经济高速发展,职业伤害频发,工伤保险作为社会保障的一项重要内容,越来越引起全社会的广泛关注。加快构建积极有效的工伤保险预防制度,促进职业安全,降低事故发生率,既是社会保险可持续发展的需要,也是保障和改善民生的必然要求。须知,意外伤害险一般最高赔付50万元,一旦工伤严重,农民工打起官司,企业要赔付全部的工伤待遇。而如果依规缴纳了工伤保险费,这笔钱就由国家的工伤保险基金支付。因此,首先,应建立健全符合建筑业特点的工伤保险制度。其次,应严格执行,确保各项制度落到实处。再次,加强部门协调配合,合力维护建筑工人工伤后的权益。

## 桐庐供电:“芯系老人”,一个智能插座送一份关爱

日前,国网桐庐供电公司“红船”党员服务队走访中杭社区富电花苑小区和励骏花园小区开展“芯系老人”活动,向小区内满60周岁以上的独居老人赠送智能插座。

“红船”服务队队员耐心指导老人的家人下载注册“掌上电力”APP,签订《智能插座应用许可及服务协议》。智能插座具有用电监测功能,老人的子女可以通过“掌上电力”APP及时发现老人生活中的异常情况,尽早给予关注,避免意外。

“让老人活得更安心,让子女更放心,这也是‘互联网+养老’的运用体现。”桐庐电力“红船”党员服务队队员小刘表示。方佳



永康:为行道树穿“冬装”

入冬以后,永康市公路养护站相继给行道树刷上由石灰、硫磺、盐混合而成的石灰浆,为行道树穿上了“冬装”。

林加强 徐锦清

## 萧山:餐厨垃圾“变废为电”

近日,国网萧山供电公司员工张建刚驱车半小时,来到了11公里外经济开发区的餐厨生态能源利用项目基地。身边一辆满载着餐厨垃圾车刚好驶入了基地的环城生物沼气电厂,这些垃圾将“变废为电”,并网接入萧山电网的“鸿达变”。

据悉,餐厨生态能源基地主要回收钱江世纪城等11个镇街的餐厨垃圾,每年处理地沟油7300吨,每日可产生14000m³沼气,通过发电机及蒸汽锅炉两种途径对沼气进行利用,每日约发电18000度,相当于每0.11千克的地沟油能发1度电。这种“变废为电”的新型能源模式也得益于萧山电力部门的大力支持。萧山供电公司提供“管家式”上门服务,开通绿色并网通道,将其所发的电接入“鸿达变”农高c918线,助力萧山地区餐厨垃圾的废物利用,也增添了萧山电网的新型发电模式。

近年来,萧山供电公司新型绿色能源的应用上采取了多项有效举措,开展综合能源服务、全电景区建设、党员跨区域支援光伏发电等工作,让萧山电网变得更加健康环保。

刘佳琦 姚靖霖